

中国共产党人伟大精神文物史料专题展今开幕

到中共一大纪念馆走“精神之路”

本报讯 (记者 屠瑜)今天上午,“精神之路——中国共产党人伟大精神文物史料专题展”在中共一大纪念馆专题展厅开幕。

展览分为两个部分。展厅一楼运用沉浸式光影技术手段,生动精彩地呈现以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系。沉浸式影片分为两个篇章:第一篇章选取伟大精神的关键性字词,以活字印刷版式,让文字浮动起来,并辅以音乐,呈现出强烈的视觉艺术效果;第二篇章选取伟大精神的代表性场景,生动鲜活地将中国共产党的伟大精神脉络串联起来。展览向社会公众免费开放,展期至7月下旬。

参观者进入展厅二楼,便能看到伟大建党精神的特色展岛竖立于展厅中央,其他精神文物环绕周边,象征伟大建党精神是中国共产党精神谱系之源。展厅二楼共展出40件(套)珍贵文物和展品,其中原件24件,一级品4件,二级品1件,三级品4件,其中有中共一大纪念馆藏首版中文全译本《共产党宣言》,延安革命纪念馆藏周恩来穿过的皮大衣,青海原子城纪念馆藏手摇计算机,宁化县革命纪念馆藏全国唯一保存完整的中国工农红军军号,深圳博物馆藏1987年深圳土地有偿使用拍卖槌,井冈山革命博物馆藏1928年红军送给群众的搪瓷脸盆和习近平总书记在井冈山上打糍粑用过的木槌,鄂豫皖苏区首府烈士陵园藏1926年新建县建立第一个秘密党小组时使用过的党旗等。

馆方介绍,该展览是继2022年“伟大精神铸就伟大时代——中国共产党伟大建党精神专题展”后,中共一大纪念馆策划的又一个以中国共产党人精神谱系为主题的原创新展。本次展览特邀请全国其他25家场馆联合举办,创新展示中国共产党精神谱系的红色资源,以小见大,以物证史,生动讲述中国共产党的奋斗与辉煌、光荣与梦想,激励人们在新时代新征程上,为全面建设



观众认真观展
周恩来穿过的皮大衣



本报记者 刘歆摄

社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

展览结束处,汇集了26家博物馆、纪念馆的主题宣传片,让观众足不出户,便能在一次观展中饱览各家重要场馆的卓越风采。

本次展览由上海市委宣传部、上海市委党史研究室、上海市文化和旅游局指导,中共一大纪念馆、深圳博物馆、西柏坡纪念馆、香山革命纪念馆、沂蒙革命纪念馆、中国人民抗日战争纪念馆、西南联大博物馆、古田会议纪念馆、于都中央红军长征集结出发历史博物馆、宁化县革命纪念馆、陕甘边革命根据地照金

纪念馆、遵义会议纪念馆、井冈山革命博物馆、金寨县革命博物馆、吕梁市晋绥边区革命纪念馆、中国共产党早期北京革命活动纪念馆、南湖革命纪念馆、抚顺市雷锋纪念馆、鄂豫皖苏区首府烈士陵园、西安交通大学交大西迁博物馆、上海浦东展览馆、南通博物苑、红军长征湘江战役纪念馆、青海原子城纪念馆、红旗渠纪念馆、延安革命纪念馆联合主办,联想集团支持,上海艺术设计有限公司设计布展。

展览开幕式上还成立了“伟大建党精神展示和传承联盟”和“党的诞生地”主题红色游船首航仪式。



新民眼

这个重磅展览,非常值得一看。今天,“精神之路——中国共产党人伟大精神文物史料专题展”在中共一大纪念馆专题展厅开幕。展出的40件(套)珍贵文物与展品,从祖国各地26家场馆千里跋涉汇聚上海,诉说着一个又一个感人至深的中国故事。

绣球草鞋,催人泪下。1934年10月,中央红军主力8.6万多人,踏上战略转移的漫漫长征,开启了前所未有的历史壮举。部队转移出发的日子,本是红军战士谢志坚的新婚之日。出发前,未婚妻春秀送给他一双黄麻编织的草鞋。1951年秋天,当身经百战的谢志坚回到家乡于都时,却得知春秀早已被杀害。绣球草鞋寄托着谢志坚对春秀永远的思念,生动诠释着革命战争年代的青年关于爱与信仰的纯真追求,舍小家为大家的家国情怀。

习近平总书记说,江山就是人民,人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。展览中,军民同心的中国故事同样可歌可泣。

沂蒙革命老区是一片红色热土。1939年,八路军115师挺进山东沂蒙,创建了沂蒙革命根据地。这里可谓村村有烈士,处处有红嫂。百万沂蒙人民更是推着小车,组成民工支前大军,前送粮弹,后运伤员,放哨带路,看押俘虏。“一口饭做军粮,一块布做军装,最后一个儿子要送战场,最后一件棉袄盖在担架上”是沂蒙人民铁心向党,永远跟党走真实写照。这辆沂蒙人民的支前小车推出了血浓于水的军民情谊,推出了淮海战役的胜利,推出了

中国故事照亮前行之路

屠瑜

沂蒙精神的丰碑。

中国故事不仅书写爱国主义、艰苦奋斗,也激励人心,照亮前行之路。20世纪50年代,我国“两弹一星”研制事业正如火如荼地进行。苏联撤走专家后,党中央决心走自主研制的道路。自主研制首先需要大量计算,只能进行简单四则运算的手摇计算机,承担了最关键的运算工作。科研人员硬是凭借这台计算机算出了我国第一枚原子弹的基础数据。

正如习近平总书记所说,新时代的航天工作者要以老一代航天人为榜样,大力弘扬“两弹一星”精神,敢于战胜一切艰难险阻,勇于攀登航天科技高峰,让中国人探索太空的脚步迈得更稳更远,早日实现建设航天强国的伟大梦想。

伟大事业孕育伟大精神,伟大精神引领伟大事业。改革开放是我们党的一次伟大觉醒,上海浦东因改革开放而生,因改革开放而兴,见证着改革开放的历史伟业。2020年,为纪念浦东开发开放30周年取得巨大成就而发行的新时代的浦东特种邮票,将浦东日新月异的变化浓缩于方寸之间。中国(上海)自由贸易试验区、张江科学城、陆家嘴金融城等重点区块已逐步建成功能集聚、要素齐全、设施先进的现代化新城。浦东正在打造社会主义现代化建设引领区的道路上快马加鞭,奋力前行。

唯有不忘来时之路,方知革命寻路之难,方知建设探路之艰,方知改革闯路之险,方能在复兴之路上行稳致远。道阻且长,行则将至;行而不辍,未来可期。我们每一个中国人,都应该学习、传承和弘扬中国共产党的宝贵精神财富,为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

情系深山,用扶智助力扶贫

华东理工大学学子杨孟平帮助辍学学生重返校园

新征程 新奋斗

“读书是有用的,我们要走出大山去。”自2015年起,每年的寒暑假,华东理工大学学子杨孟平都要返回家乡,苦口婆心地劝学。7年过去了,杨孟平深入5个村庄,走进7所学校,影响了2000多名贫困学生,帮助20余名辍学学生重返校园。

杨孟平出生在四川大凉山彝族自治州会东县的一个小山村。那里交通不便,以前,走到最近的学校也要2小时,离县城里的高中更远,而山里的矿业资源却是近利,他从小目睹村里很多人为了采矿而放弃学业。

“路途再远,读书是前途;矿再近,不能背一辈子。”受父亲这句话的影响,杨孟平一直刻苦努力,学习成绩突出。2015年,杨孟平通过

“励志计划”考入华东理工大学。

第一次来到大城市上海,就读于计算机专业的杨孟平在学习上遇到了大问题——上大学前,他基本没有接触过电脑,而很多同学早已学过编程知识。他利用课余时间,努力赶上课程进度。在不懈努力下,他取得了优异成绩,多次获得国家励志奖学金、优秀奖学金等,成功保送为华理人工智能方向硕博连读研究生。

在上海,杨孟平更深切感受到家乡人学习认知的落差。“偏远并不可怕,可怕的是落后的观念。”杨孟平在镇上读初一时,刚开始班上有62个学生,临近毕业只剩40多个学生了。“最遗憾的是,以前每年回家都听到有人不再念书了。”杨孟平说。为此,杨孟平每次回家,他都要去劝学,希望更多孩子坚持学业,走出大山。“高三一年,我每天只睡5个

小时。”杨孟平在会东中学用自己的经历激励毕业班的学生。

2019年暑假,杨孟平不再是一个人劝学,他带领华东理工大学信息学院“心灯”实践团队再次出发,来到了大凉山贫穷的昭觉县。12名本硕博成员带着VR一体机、无人机、智能车等先进设备,跨越2220公里,攀爬2500多级钢梯到达悬崖村,深入2个村庄、2所学校,开展以科技体验为主题的夏令营活动,点亮孩子们心中的那盏灯。“收获知识,收获科学!”一个孩子课后用力地在纸条上这样写。

杨孟平和伙伴们的劝学故事轰动了网络,也影响到家乡的学习氛围。“穷不读书,穷根难断;富不读书,富难长久。”——这是会东县境内盘山公路旁醒目的标语,表明当地教育脱贫的决心。无论在会东县城还是在镇上,学校建筑都是



杨孟平与大凉山贫困孩子结对子 受访者供图

最亮丽的。

在会东县,人们观念已经改变。为了孩子读书,有人在镇上租房,跟杨孟平家成了邻居;杨孟平一回家,请他做励志讲座的越来越多;听说哪家孩子辍学,亲戚邻里都会劝说……现在,会东中学的教室后墙上写着:“我要学医,先去大医院,再回到县城,为家乡医疗事业作贡献。”“我想考理工大学,读化学,以后做化学家。”“我坚信,只

要努力,梦想并不遥远。”

杨孟平用扶智助力扶贫,完成了自身的蜕变和成长,被评为第十五届中国大学生年度人物、2018年度中国大学生自强之星、2019年度上海市青年五四奖章、2019年度上海市十佳资助宣传大使等。他说:“将以此作为新的起点,把爱国情怀和责任落实到科研上,开启劝学扶智扶贫的新征程。”

本报记者 张炯强